

长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版



2025年2月13日 星期四

农历乙巳年 正月十六 今日8版 第17896号

国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

大国外交的新春之约

●新华社记者 张远 张代雷

在世界欢庆“中国年”之际，中国“新春外交”书写新篇章。

从2025年元旦到农历蛇年新春，习近平主席分别同俄罗斯、美国等国元首和欧盟机构领导人视频会晤或通电话进行沟通，同亚太、亚欧、拉美等地区多国政要会见会谈，向多国领导人致电，促进大国关系稳定发展，深化睦邻友好，与全球南方国家共谋新合作，为完善全球治理增添新动力。

在元首外交的战略引领下，新时代中国特色大国外交同世界共赴“新春之约”，将全方位多层次外交布局图景徐徐铺展，为全球注入新的希望和信心。

向新，促进大国关系稳定发展

“亲爱的朋友”——1月21日，俄罗斯总统普京在同习近平

主席的视频会晤中这样称呼习近平主席。互致新年贺电、举行视频会晤……中俄元首年初的密切互动延续友好传统，凸显中俄关系的成熟稳定。

“以中俄关系的稳定性和坚韧性应对外部环境的不确定性，共同促进两国发展振兴，维护国际公平正义”，习近平主席在视频会晤中这样点明中俄关系在全球格局中的重要作用。

俄罗斯人民友谊大学副教授奥列格·季莫费耶夫认为，中俄领导人在新年之初的互动，展现出两国致力于在全球及地区层面发挥稳定作用的意愿与决心。

1月17日，习近平主席应约同美国总统特朗普通话。1月27日，习近平主席向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡，致以节日祝福。从高层互动到民间友好，中国发出推动中美关系稳定、健康、可持续发展的清晰信号：“中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就、共同繁荣，造福两国、惠及世界”“作为两个国情不同的大国，中美之间难免会有一些分歧，关键是要尊重彼此核心利益和重大关切，找到妥善解决问题的办法”。

巴西《论坛》杂志评论道，中美元首的沟通在引领双边关系方面发挥关键作用，有助于确保双边关系稳定。在艾奥瓦州友人、马斯卡廷对华合作委员会主席丹·斯坦看来，中美作为世界大国，“越是携手努力，越有利于世界的和平稳定，让每一个人都有机会获得成功”。

今年是中国同欧盟建交50周年。当前，百年变局加速演进，国际形势变乱交织，世界面临阵营化、碎片化、无序化风险，中欧关系更加具有战略意义和世界影响。

“中欧关系发展历程表明，只要双方相互尊重、平等相待、坦诚对话，就能推动合作、办成大事”“国际形势越是严峻复杂，中欧越要秉持建交初心，加强战略沟通，增进战略互信，坚持伙伴关系定位”——从中欧关系发展历史经验谈到如何推动中欧关系向好、向前进，习近平主席1月同欧洲理事会主席科斯塔的战略沟通，为下阶段中欧关系发展指明方向。

欧盟委员会主席冯德莱恩2月4日在欧盟大使会议上表示，欧中可以通过接触找到符合双方共同利益的解决方案，达成共识，扩大双边贸易和投资关系。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克认为，在地缘政治格局震荡、全球经济增速放缓的大背景下，欧中相向而行有着坚实广泛的共同利益基础。中国领导人同美、俄、欧几方的积极互动沟通展现了中国对大国关系的清晰规划，有助于推动大国间的协调合作，在变乱交织的时代展现出中国的责任感。

下转4版①

吴桂英率团赴长三角地区招商引资

精准对接 务实合作 携手共赢 以招商引资新成效拼出经济发展新气象

长沙晚报2月12日宁波讯（特派全媒体记者
凌晴）10日至12日，省委常委、市委书记
吴桂英率团赴长三角地区对接重点企业、洽谈
合作项目，宣传推介长沙，扎实推动湖南“新春
第一会”精神落实落地，以招商引资新成效拼
出经济发展新气象。

上海汽车集团股份有限公司是中国汽车
龙头企业。吴桂英考察上汽大众并与上汽集团
党委书记、董事长王晓秋进行工作会谈，就系
列合作事项深入交流、达成共识。吴桂英感谢
上汽集团长期以来为长沙发展作出的贡献。长
沙将与上汽继续携手同行，推动新建和在建项
目在长落地见效，持续提升长沙工厂规模效
益，加快产业链强链、产品换能升级，在更广
领域更深层次上深化合作、互利共赢。王晓秋
表示，上汽高度重视与湖南长沙的合作，将持
续发挥技术、人才等优势，积极对接长沙发展
所需，在新能源与智能化的双重变革中，共享
机遇、共同发展。

中国商用飞机有限责任公司是实施国家大
型飞机重大专项中大型客机项目的主体，肩负打
造“国之重器”重任。吴桂英与中国商飞公司党委
书记、董事长贺东风进行工作会谈，表示在国产
大飞机规模化产业化发展进程中，长沙愿与商
飞持续深化合作，协同推进科技攻关、促进成
果转化，共同打造从研发到商用的科产融合样
板，为大飞机“翱翔蓝天”贡献长沙之为。贺东风
表示，双方合作基础坚实、前景广阔。期待与长
沙在创新链、产业链、人才链等方面持续加强合
作，让大飞机规模化成果更好服务湖南长沙发
展、服务中部地区发展、服务国产大飞机事业
发展。

位于江苏苏州的协鑫（集团）控股有限公
司是中国新能源行业头部企业。吴桂英与协鑫
集团董事长朱共山会谈交流，就产业及基金项
目合作事项达成共识。双方表示，将加快具体
事项落地步伐，将战略合作规划图变为双向奔
赴的实景图。

宁波江丰电子材料股份有限公司是深耕
半导体材料的行业龙头企业。吴桂英考察江丰
电子并与董事长兼首席技术官姚力军会谈交
流。双方表示，将立足禀赋优势推动合作项目
落地见效，为服务国家战略、维护产业链供应
链安全贡献力量。

吴桂英还与美团公司、立邦中国、安能物
流集团、远东宏信集团、斯泰兰蒂斯中国区、旺
旺集团、上海比路电子、上海诺玛液压、图灵量
子、三顿半等企业有关负责人会见交流。

招商考察中，吴桂英向大家送上新春祝
福，表示衷心感谢。她说，当前长沙积极抢抓各
方面机遇利好，在战略指向上聚焦“三个高地”
建设，在发力方向上突出“三促三稳三提”，加
快建设全球研发中心和现代化产业体系，全
力推动高质量发展深化拓展、提速增效。真诚
希望大家关注长沙、投资长沙、支持长沙，市
委、市政府将竭力为广大企业在长沙发展厚植广
袤沃土。

中国工程院院士黄伯云，中国商飞公司党委
常委、副总经理沈波，上汽大众汽车有限公司党委
书记、总经理陶海龙，湖南兴湘投资控股集团党委
委员、副总经理
黎宏炎，市领导
谭勇、邹特、彭涛
参加相关活动。

扫码看辣视频
直击长沙48小时
长三角招商

更好地展现人大担当 发挥人大作用

罗缵吉前往芙蓉区开展人大工作基层“第一访”

长沙晚报2月12日讯

（全媒体记者 匡春林）12日，市人大常委会党组书记、主任罗缵吉带队前往芙蓉区开展人大工作基层“第一访”，调研人大代表联络站建设、落实“两个联系”等工作。市人大常委会副主任王瑜晖、秘书长缪晨光参加调研。

罗缵吉一行先后前往定王台街道人大代表联络站、中国移动通信集团湖南有限公司、湖南5G应用生态产业园等地，详细了解代表联络站建设、活动开展、代表作用发挥等方面的情况。走访中，他现场宣讲习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和习近平法治思想，号召大家更加自觉地将其作为指引，推动新时代长沙人大工作不断取得新进展、新成效；对照省委、省人大常委会“三会三文”及工作要点计划，就如何贯彻落实“三会三文”精神、学习领会“三会三文”操作指南与大家进行深入交流，共谋聚力推动人大工作提质增效的务实举措。

他强调，新的一年，全市人大工作的出发点和落脚点，就是凝聚共识、积极共为、形成共力，用心用情用力深化长沙实践、压实基层行动、优化代表作为，为长沙高质量发展、高水平安全、高品质生活履职尽责、赋能增效，更好地展现人大担当、发挥人大作用。

中国登月服命名为“望宇” 载人月球车命名为“探索”

新华社北京2月12日电

（李国利 邓孟）记者12日从中国载人航天工程办公室了解到，经公开征集评选，中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定，登月服命名为“望宇”，载人月球车命名为“探索”。

登月服和载人月球车的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“望宇”寓意遥望宇宙、探索未知，与执行空间站飞行任务的“飞天”舱外服相呼应，寓意在实现飞天梦想、建成“太空家园”之后，中国载人航天踏上登陆月球、遥望深空的新征程，也传递出中国发展航天事业始终坚持和平利用太空、为构建人类命运共同体作贡献的坚定立场。

继2023年首次公开征集载人月球探测任务新飞行器名称后，2024年9月至10月，中国载人航天工程办公室先后启动载人月球探测任务登月服和载人月球车名称征集活动，在全社会引起广泛关注和热情参与，共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的9000余份投稿。经专家遴选评审，将登月服命名为“望宇”，将载人月球车命名为“探索”。

湘品出海 码头很忙

长沙集星码头1月完成集装箱吞吐量1.42万标箱，同比增长26.74%

长沙晚报2月12日讯（全媒体记者 刘捷
通讯员 龙硕 陈艳）近日，搭载260个标准
集装箱烟花的两艘货轮，缓缓离开长沙集星
码头，经湘江到上海，发往欧美各国。

新年伊始，长沙集星集装箱码头有限公司
(简称长沙集星)喜迎“开门红”，1月完成集
装箱吞吐量14240标箱，同比增长26.74%。其
中，出口烟花1704标箱，同比增长105.55%；出
口机械配件10776标箱，增长21.42%。

走进长沙港霞凝港区长沙集星码头，一
排排高大的门机，准确抓起一个个集装箱。
集卡货车来回穿梭，一派繁忙景象。长沙集
星公司主要从事集装箱装卸、堆存、货物中
转、仓储等业务。长沙集星作业区是国家二
类开放口岸，湖南省长株潭地区唯一的水运

口岸。从长沙启运的集装箱货物可抵达日本、
韩国、东南亚、欧美等50多个国家和地区，
实现“通江达海，物流全球”。

春节前夕，26个集装箱荷兰进口奶粉，
“漂洋过海”顺利到达长沙集星码头。奶粉在
长沙工厂进行包装加工后将直接进入国内
市场。长沙集星公司党总支书记、董事长、总
经理全克军介绍，为全力保障客户春节前的
货物高效流转，长沙集星公司克服枯水期航
道管制、航道枢纽单向放闸等困难，通过优
化作业流程、合理调配资源，大幅提升船舶、
堆场的周转效率和集装箱装卸效能，确保各
类集装箱货物装卸船、进出港顺畅无阻。另一
方面，公司与客户单位共同开发硫酸铵、元明粉
等“散改集”

业务，通过优化作业流程和装卸工艺，实现
装卸过程损耗少、污染轻、入箱快，有力保障了
开局强劲形势。1月，集星公司完成进口氯
化镁808标箱，同比增加202.62%。

据悉，2024年长沙集星完成集装箱吞吐
量23.41万标箱，其中本地吞吐量18.86万标
箱，同比增加69.72%；本地箱量、营收、利润
同比均创历史新高，经营质量达到了历史最
佳水平。“长沙集星公司将继续发挥港口中
转枢纽的关键作用，积极探索创新，为推动
长沙经济高质量发展、构建新发展格局贡献
更多力量。”全克军表示。

步步就起势 提速更

10年累计开行超5500列

长沙获批国家中欧班列集结中心

长沙晚报2月12日讯（全媒体记者 刘捷）
近日，国家发展改革委出台文件，在全国优化布
局14个国家级中欧班列集结中心，长沙成功获批国
家中欧班列集结中心。

集结中心是指在中欧班列运输网络中，作为货
物集结、转运和分配的重要枢纽和中转站点的设施，
通常位于中欧班列沿线的重要城市或物流节点。

此次进入“国家队”，有助于推动长沙中欧班
列扩容增量，提高在全国枢纽格局中的地位，对
长沙加快构建国际物流大通道，打造内陆地区改
革开放高地具有重要意义。

长沙的“钢铁驼队”越来越忙了！2月12日，在
长沙北站，一列列班列在此汽笛声疾，或始发，或
进站；橘色的龙门吊抓起五颜六色的集装箱放置
在各列火车上；转运卡车往来穿梭……

下转4版③